

# 10年里,宁波胡爷爷资助她读书,对她关怀备至;现在——她邀请爷爷参加大学毕业典礼

6月28日是叶晶晶大学毕业典礼的日子,在人生最重要的时刻,女孩想到了她的爷爷胡春华。将学士服穿在爷爷身上时,女孩的眼中闪着幸福的泪花。

叶晶晶是浙江省龙泉市龙南乡人,胡春华是鄞州区供电公司一名退休员工,两人的祖孙情缘要从2008年的那场雪灾说起。

## 一场雪灾让他们相遇

2008年年初的大雪,让全国多地电网瘫痪,浙江情况尤为严重。鄞州供电公司在加快修复本地电网的同时,派出一支队伍去龙泉市龙南乡支援抢修,当时58岁的胡春华是抢修队的一员。

抢修期间的一天中午,胡春华路过一间破旧的小屋,看到一个女孩在翻晒蘑菇。女孩穿着破旧的棉衣,脸上手上有深紫色的冻疮。看到同自己孙女岁数一般大的女孩被冻成这样,胡春华停下了脚步。

这个女孩就是叶晶晶,当时11岁,父亲因为肾炎不能干活,每月只有200多元的低保,母亲只好到外乡打工挣钱,家中照顾父亲和妹妹的担子,就落在叶晶晶的身上。家徒四壁,女孩随时可能辍学。

“学一定要上,家里有什么困难,爷爷来帮你。”胡春华清楚地记得,当时他口袋里只有200元,他把这些钱硬塞给叶晶晶,又摸出一张纸,写下自己的家庭地址和联系方式交给叶晶晶。

第二天,胡春华又去了叶晶晶的学校,向班主任了解叶晶晶的学习情况,请老师多与他联系,让叶晶晶安心读书。

## 一句承诺改变她的命运

完成抢修任务后,胡春华回到宁波。回家后的第一件事,就是打电话给叶晶晶的父亲。一次次的电话联系,腼腆的叶晶晶感觉到了胡春华的真情。慢慢地,叶晶晶开始和胡春华打了第一个电话,接着第二个、第三个。

“爷爷,我的期末考试成绩出来了,考得还可以,我会加倍努力的。”

“晶晶,就要开学了,给你寄了2000元钱和几件衣服,如果什么困难一定要和爷爷说。”

“爷爷,我最近感到学习压力很重,成绩总是上不去,再这样下去,我大学都要考不上了。”

“晶晶,你先从自身找一下原因,有什么事情分散你的精力吗?如果家里有困难,爷爷会帮你的。”

就这样,祖孙俩几乎每个星期都要通一次电话。

14岁那年,叶晶晶在父亲的陪同下,第一次

走出大山,在胡春华家住了整整15天。

2014年高考,叶晶晶考了625分,填报志愿时,祖孙俩通过电话里讨论了10多天,最终定下宁波大学英语系。“离我近点,我可以更好地照顾她。”胡春华说。

叶晶晶来宁波报到前,胡春华夫妇就为女孩买好了脸盆、热水瓶等日用品和两套秋装,还把儿子曾经的婚房腾出来让叶晶晶住。

开学时,胡春华夫妇送叶晶晶去报到,看到别人有自行车,胡春华马上也给叶晶晶买了一辆。周末到了,胡春华的妻子会早早买好菜等叶晶晶回家。叶晶晶每次回学校,胡春华都会备一堆零食让她带到学校。

虽然那时胡春华每月只有3000元不到的退休工资,但每个学期,他都会把学费交到叶晶晶手里。

## 一次受助让她懂得付出

“老胡,你大孙女大学毕业了。”6月28日傍晚,胡春华夫妻拎着一堆行李,带着叶晶晶父女下车时,邻居都过来祝贺。胡春华的儿子儿媳也早早为叶晶晶父女打扫好房间,还准备了一桌丰盛的晚餐。

叶晶晶在宁波读书四年,邻居经常在周末看到叶晶晶挽着胡春华夫妇的胳膊散步。胡春华夫妻平时主要吃蔬菜,可只要叶晶晶回家,他们一早就到菜场买一堆海鲜,因此,邻居一看到胡春华妻子买一大篮菜,就知道谁要回家了。街坊邻居早就把叶晶晶当成了胡春华的亲孙女。

当天晚上,一家人在温暖的灯光下边吃边

聊,叶晶晶一口一个“爷爷”“奶奶”地叫着,还乖巧地给胡春华夫妻夹菜。

“爷爷,以后我不在您的身边,您一定要保重身体,我放假了就会来家看您的。”叶晶晶结束了宁波大学四年的学习,决定回老家当一名中学英语老师。

叶晶晶说,她因为胡爷爷的资助考进大学,看到了自己从未看到过的另一个世界,她希望把自己获得的爱,传递给更多的山村孩子,让他们都有机会走出大山,成就更丰富的人生。

听晶晶说着她的理想,胡春华很是欣慰。而延续了10年的祖孙情,还将继续。

记者 林伟 通讯员 邵亚波 张灵

## 外卖小哥:滑了一下,摔坏了一份快餐 订餐客户:没给差评,还给打赏以鼓励

前天,记者在微信朋友圈里看到一条有点特别的消息。朋友在微信上说,“也许有人觉得自己出钱购买送餐服务,自己就是上帝,可也得有人愿意为你服务才行。天这么热,外卖小哥的确不容易,再说遇到这种磕碰、摔倒等意外也是再所难免的,又不是故意的,我们不能苛责。”

细细一问,记者发现,虽然这是挺小的一件事情,但让人感到挺温暖。



小梁收到订餐客户邵女士的打赏。

## 摔坏一份快餐,外卖小哥忐忑不安

小梁今年29岁,安徽人,目前和妻子、孩子暂住北仑,做外卖小哥近三年。昨天,小梁用沙哑的嗓音向记者说了整个事件过程。

前两天,天气骤热,外卖生意更好了。6月27日晚上,辛苦了一天的小梁发烧了,他吃了退烧药,睡了一晚。

6月28日,38℃高温,又热又闷。中午时分,外卖平台爆单,身体仍有些不适的小梁,骑着电瓶车奔波送餐,不一会汗水就湿透了衣

背。“单子有点多,我也有些着急,一不小心车子滑了一下,最上面的一份快餐掉到地上,损坏比较严重,所幸外面套着方便袋。”

小梁说,这份快餐是从北仑横河路上的一家餐馆接的,送到清水绿园时,心里很是忐忑。接餐的是一位60多岁的阿姨,小梁当面向她说明情况并道歉。“当时就想,如果阿姨不接受的话,我就自己买下来当午餐。”小梁说,没想到阿姨连说“没关系没关系”,把这份餐留了下来。

## 意外收到打赏,客户说“大热天,都不容易”

小梁之后继续送餐,心里一直惦记这事。晚上收工后,他打开外卖平台,意外发现有人给他打赏8.8元,这是平台的最高打赏额度。他仔细看了订单,打赏来自那份破损快餐的订单客户。

“真想不到,客户不但没给差评,还给打赏。钱虽然不多,但对方给我的理解和尊重,让我特别感动。”小梁说。

打赏小梁的是邵女士,记者的微信好友,就是看到她在朋友圈里的感叹,记者才对这件事产生了兴趣。

邵女士是北仑人,开了一家女装店。邵女

士说,这份快餐是帮母亲点的,母亲收到后,发现里面的饭菜已经有点洒到饭盒外面了,附带的汤也洒了大半。“我妈拍了照片发给我,没有责怪的意思,就是对我说一下,说外卖小哥在外面摔了一下,还一个劲地跟她说不对不起……”

邵女士想了想,就去外卖平台打赏了一个红包。“天气炎热,谁都不容易。”邵女士说,“将心比心,大热天谁都不愿意往外走,有吃的就不错了。接下来天气越来越热,我们还是要多尊重和包容他们。”

记者 殷欣欣